
\ 

A n u l I I Arad, Duminecă 4/16 Ianuarie 1898 N î . 3 
REDACŢIA 

ARAD» STR. AULICH (ADAM) i 
ABONAMENTUL 

Peiitnt Аи.Фо-Ungaria: 
pe I an fl. 10; pe »/, 
an fl. 5; pe »/« d e a n 

fl. 250; pe 1 Urnă fl 1 
N-rii de Duminecă pe 

an fl. 2.— 
РтЬ-м România fi itrtmftete 

pe an 40 franci. 
Manuscripte nu sc inafinua. 

ADMINISTRAŢIA 
ARAD, STR AULICH (ADAM) > 

INSERŢIUNILE: 
ae I şir garmond : priuia-datä 
7 cr. ; a doaua oară 6 cr. ; 
a treia-oară 4 cr. şi timbru 
de 30 cr. de fiecare publi-

caţiune.. 

Atât abonamentele cât şi 
(aserţiunile sunt a së pistî 

îaalate. 
Scrisori nefrancate nu 

primesc. se 

Până la extrem! 
Adunarea naţională diu Arad prin 

3 resoiuţiuuiie sale cunoscute a invitat 
pe coaducëtorii politici ai naţiunilor 
nemaghiare aliate la continuarea mai 
intensivă, a activităţii pentru realisarca 
programului comun politic, stabilit la 
1895 în primul congres al naţionali-

t taţilor: română, serba şi slovacă. In-
V vitarea a şi avut efectul dorit. 

Luni în 10 Ianuarie c , s'a întrunit 
în Budapesta Comitetul executiv al 
naţionalităţilor, dela care publicarăm 

Un numerul nostru de eri doue acte 
í foarte importante în mişcarea naţio-
tnalităţilornemaghiare din patrie: Pro

testul naţionalităţilor în contra poli
ticei de maghiarisare şi convocarea Con-

\ greşului naţionalităţilor pe luna lui 
I Maiu a. c. 

Lupta legala şi constituţională pentru 
itrevindicarea drepturilor naţionale de 
í libera desvoltare este admisă după 
dreptul divin şi uman d'opotrivă. Şi 
tnu vom desarma pună vom duce la 

«fcjüuuua lupta noastră ureapta, caci, 
*msându-ne de o expresiune alui 
•І Goethe, nu credem că Dumnezeu nu
m a i pentru aceea a lăsat grăul să 
ferească ca să aibă ce mâcina moara 
^Ungurilor. 

Popoarele care alcătuesc statul au 
ji-toate deopotrivă dreptul la viaţa de 

etat liberă. Acest drept l'au reclamat 
tdeauna naţionalităţile nemaghiare, 

11 reclamă şi acum ridicând protest 
lolemn In faţa Europei contra usurpa-
iuaei şi conflscărei lui de cătră de
leterii puterei statului. 

Dacă însăşi legislaţiunea ţării a 
trebuit să constateze în legea din 

І 1868 art. 44. existenţa faptică a mai 
î multor naţionalităţi în Ungaria, apoi 
^trebue ca să reeunoască şi indi-
dvidualitatea lor, prin urmare şi li
ni bertatea de a-se manifesta în stat ca 
жаіаге. 

Statul nu va putea ignora în punc-
Ltul aeeata grarvaminele şi postulatele 
1 juste ale naţionalităţilor fără a-'şi sub-
èmina însuşi temelia existenţei sale. 
r Protestul naţionalităţilor nu este nu

mai un avertisment la adresa Maghia
rilor, iar şi o nouă probă despre 
existenţa naţionalităţilor şi hotărîrea 
lor nestrămu'ată de a lupta până la 
extrboi pentru asigurarea dreptului 
ăe Ubem desvoltate pe toate terenele 
vieţii publice. 

Chestiunea naţionalita^lor a deve
nu o chestiune de viaţă ptsutru stat. 
Ori aut de supărăcioasâ este wjeasta 

I pentru Maghiari, ei nu se vor pitea 
da în lături, fără a-i da soluţiunbj.. 

leu venită, dacă voiesc consolidarea şi 
f Întărirea patriei. 

Nervositatea şi înjurăturile cu care 
presa maghiară întimpină protestul 
naţionalităţilor dovedesc păcâtoşia 
Ungurilor în chestia naţională, căci 
dacă ei ar voi să stabilească rapor
turi amicale şi de bună înţelegere 
cu naţionalităţile, nu le-ar înjura şi 
condamna atunci, când ele îşi desco-
per gravaminele şi dorinţele lor 
îndreptăţite. 

Maghiarii nu pot cu întreg apara
tul statului ca să desminţească ade-
vërurile cuprinse în protestul naţio
nalităţilor. Pot să tăgăduiască, însă 
nu pot ascunde faptul că de treizeci 
de ani de oblăduire ungurească ei 
mereu şi sistematic lucrează pentru 
desfiinţarea naţionalităţilor şi conto
pirea lor cu rasa maghiară. 

Şi dacă nu au dus până acum în 
deplinire opera lor destructivă, meri
tul nu este al lor, ci al spiritului de 
cohesiune şi de conservare al naţio
nalităţilor. 

Acest spirit ne va susţine şi întări 
şi de aici înainte în lupta naţională, 
şi nu ne vom da înderăt dela nici o 
jertfă, până când egala îndreptăţire a 
naţionalităţilor nu ѵя. lua putojo ? ; 
stăpânire în ţeara aceas ta! Căci: 
Regnum unius linguae imbecile et fragile 
est, ,i zis Sf. Stefan întâiul rege un
gar, constatând neputinţa Ungurilor 
de a alcătui şi susţine singuri statul. 

Declaraţiile podestei oraşului 
Fiume. Corespondentul din Fiume al 
ziarului „Magyar Hirlap" intervievând 
pe nou alesul podesta al oraşului 
Fiume, că ce vor face dacă guvernorul 
va disolva representanţa? Dr. Mayländer 
a dat următorul rëspuns : 

Nu facem nimic, aşteptăm. La timpul 
seu am spus şi baronului Bânffy, că 
noi nu mobilisăm. Cu totul am optzeci 
de poliţişti, chiar şi pe aceia îi cedez. 
N'am trebuinţă de ei, căci noi nu fa
cem agitaţie naţionalistă, ci opunem guver
nului, care a negligat pe primar şi re
presentanţa oraşului atunci, când era 
vorba de afacerile mai inportante ale 
oraşului. Credinţa mea este aceasta : 
Guvernele şi guvernorii sunt tre
cători, dar municipiul e stabil. 
Dárday a stricat totul, guvernul 
poate să se năpustească asupra 
noastră, dar5 iubirea noastră şi 
credinţa, cu care ne alipim cătră 
oraşul Fiume, nu va putea fl clă
tinată de nimic şi de nimeni. 

Diu Dieta provincială aBohemiei. Neîn
ţelegerile dintre Nemţi şi Cehi care pe 
un moment se credeau potolite, ies din 
nou la iveală. Toate silinţele lui Qautsch 
sunt zădărnicite prin nouële provocări ale clu
bului german naţionalist şi tn special tn 
urma agitaţiunilor lui Wolff şi a soţilor sei. 
In şedinţa pe Joi a dietei Iro a şi prezis 
că Nemţii cu greu vor mai lua parte la 
şedinţe, dacă nu se revoacă ordinul de 
limbă, ear' când s'a luat în desbatere pro
punerea contelui Bouquoi, s'a provocat un 
adevărat scandal. Bouqitoi fiind bolnav 

motivarea propunerii a luat-o asupraşi prin
ţul Lobkowitz, care a început să vorbească 
în limba cehă. Nemţii au început să facă 
gălăgie, pretinzând ca să vorbească nem
ţeşte. Când el a continuat nemţeşte, atunci 
Cehii au pretins să vorbească în limba 
Cehă. Lucru firesc că în astfel de condi-
ţiuni scandalul a fost inevitabil. 

Politica lui Apponyi. 
Am arëtat, într'un articol recent, 

desastrul la care a ajuns politica kos-
suthistă atât între Români cât şi în
tre Unguri. 

Cum însă într'un stat schimbări 
mari politice nu pot să producă nu
mai singuratice partide, vom cerceta 
dacă schimbare s'a produs numai în 
tabăra kossuthiştilor, ori e de înre
gistrat o abatere şi în sînul celor
lalte partide?! 

Vom examina de astădată cele în
tâmplate în partidul contelui Ap
ponyi, 

Ii tocmai ca partidul kossuthist, aşa 
şi c ?1 apponyist în actuala Dietă a 
într ţ adrnhit. însuşi Apponyi э'л a-
les numai cu mare greutate, la li
mită, într'un cerc electoral care în
ainte părea invincibil pentru alţii. 

Bar' în actuala legislaţiune s'a dis
tins nu prin intransigenţă, ci printfo 
accentuare tot mai tare a politicei de 
aprtpiere cătră Viena. 

Atitudinea aceasta alui Apponyi 
'şi-a ajuns culmea de expresiune în 
discursul ce '1-a rostit cu privire la 
încheierea provisoratului. 

Ungurii, cari vreme îndelungată 
fuseseră obicinuiţi să-'l vadă pe Ap-
poni combätönd alăturea cu kossu-
thişii, au rëmas de acum încreme
niţi când Apponyi s'a declarat con
tra iuptei kossuthiştilor şi a sprigi-
uit su talentu-i recunoscut proiectele 
guvîrnului... „Discurs ministeriabil !" 
— iu exclamat unii, ear' alţii: „a-
posasie"... 

Ni era însă nici una, nici alta. In 
minster n'are să între Apponyi ală
turi cu Bânffy. Nici se poate zice că 
'şi-a trădat neamul. Ci cuminte 
cum este, Apponyi a vëzut că întiu-
zôm nainte coarda naţională, intonată 
atât de mult dela refacerea partidu
lui leu, ar indispune Coroana; ear' 
interesul cel mare al Ungurilor este 
dupi-cum a mărturisit-o în Dietă, 
să fe bine cu Viena, să umble in voile 
M. Sale Monarchului, să nu creeze 
greüäti, cari în afară ar face rea im-
prese; cu un cuvent : să nu faci po
litici de sentimente, urmărind visuri 
îndrasneţe, cari îi pun pe Unguri în 
nepotrivire cu restul împărăţiei. 

Declaraţiunea aceasta a făcut-o 
Apponyi după-ee kossuthiştii anunţa-

seseră deja, că vor porni unobstruc-
ţionism înverşunat pentru a zădărnici 
ori-ce învoială cu Viena. 

însemnătatea politică a acestei 
schimbări în atitudinea lui Apponyi 
este cu atât mai mare, cu cât se 
ştie: dacă ar fi vrut, ar fi putut să 
creeze guvernului cele mai mari greu
tăţi. Legând tovărăşie de arme, cum 
de atâtea ori s'a întîmplat în trecut, 
contele Apponyi şi kossuthiştii ar fi 
putut s ă i ţină în loc pe Bânffy până 
la vară şi să-1 silească a dimisiona. . . 
„Pun însă — a zis Apponyi — mai 
presus de toate interesul ţării, care 
cere să nu creăm greutăţi Coroanei'... 

Şi desvoltând această credinţă a 
sa, Apponyi a osândit ori-ce politică 
de strîmtorar'e, deşi în trecut nu odată 
se făcuse instrumentul acestei poli
tici. 

O parte dintre kossuthişti au înţe
les şi ei argumentările lui Apponyi. 
De aceea îl şi vezurăm pe Kossuth 
Ferencz stând la tocmeala cu Bânffy, 
ear cel care a cedat, nu primul mi
nistru a fost. Altă parte însă, cea 
care se inspiră de articolele violenţe 
ale lui Bartha şi de fulgerele intran
sigentului Ugron, n'a voit să pri
mească nimic din adevërurile lui Ap
ponyi. Eată-1 deci pe Ugron dându-şi 
cu capul de pereţi, mârturisindu-şi 
absoluta incapacitate d'à mai putea 
face politică „sănătoasă" — adică 
îndependentistă — cu „poporul ma
ghiar atât de prost şi démoralisât". 

Ce conclusie putem trage din cone-
tatările asupra schimbării în atitu
dinea contelui Apponyi? 

Conclusia logică şi firească eată-o : 
Ungurii slăbesc în credinţele lor kossuth-
iste. Zadarnic însuşi Jókai a zis, că 
toţi Ungurii sunt kossuthişti, dar' că 
unii sunt mai deghisaţi : când a venit 
vremea să aplice teoriile lor kossuth-
iste — căci de 30 ani nu au avut 
prilej mai bine-venit ca cel d'acum — 
au dat îndărăt , n'au îndrăznit să se 
rupă de Austria nici chiar economi-
zniceşte, ci au accentuat necesitatea 

[de a se lua bine cu cercurile vieneze 
şi a merge mână în mână cu Viena 
în toate afacerile. 

Nu strîmtorând deci Viena, cum au 
făcut în trecut ci luându-se bine cu 
împăratul, eată cum speră Ungurii să 
folosească d'aci încolo neamului lor. 

Poporul odinioară eminamente re
voluţionar, rupe cu tradiţia şi cearcă 
a câştiga prin mijloace aplicabila pe 
cale paclnică, sevîrşind acte de su
punere cătră Coroană. N'a vroit să 
facă nici măcar o revoluţi fără vër-
sare de sânge, cum ar fi fost dacă 
— conform legii — se declara dela 
1 Ianuarie 1898 îneoaci independent 
de Austria în chestiile есогютісо-
finaneiare, ori cel puţin să accentueze 



necesitatea, ea delà vara încolo sa 
rupă economiceşte cu Viena. 

Inreţaturile ce putem trage din 
aceste schimbări în politica maghiară, 
vor forma obiectul unui viitor articol. 

Absolutism maghiar în 
Fiume. 

Un nou ueaz alai Bànffy. — Comisar 
guvernial în Fiume. — Statariu po

litic. — Mèsurile absolutistice. — 
Motivarea mêsurilor. — Disol-

rarea représentante!. — 
Noul çnvernor-comi

sar Szapâry. 

Va să zică, pe faţă şi fără mult în con
jur, guvernul maghiar a decretat pentru Fi
ume absolutismul. Foaia oficioasă de Joi 
publică un nou ucaz alui Bânffy, ca între
gire la un ordin anterior, ce cuprindea dis-
posiţiuni referitoare la executarea legii co-
misiunei administrative. 

Prin acest nou ucaz guvernorul oraşului 
se investeşte cu putere discreţionară, el nu 
mai este guvemor ci comisar guvernial, care 
dispune de toţi şi de toate după plac. în
suşi „Magyar Hirlap" zice, că ,în Fiume 
astăzi domneşte statarkd politie.* Ucazul îm
puterniceşte pe guvernorul — comisar să 
amâne alegerea représentante până ad calen-

grecas, şi dacă noua representanţă nu 
intra în vederile guvernului maghiar, ea 
trebui să plece după cele auterioare. 
vernorul dispune nemijlocit asupra funcţi-
irilor cari sunt, îndatoraţi să execute ordi-
e guvemoruhii, fără ea ei să poată fi traşi 
răspundere de cătră representanţă oraşului 
\ărei organe sunt ear dacă ei n'ar as
ta, guvernorul îi poate suspenda ori depăr-
din funcţie şi numi alţii în loc. 
Aceasta eate ultima ^lărgire" a autuuo-
ei oraşulu' Fiume în sens Bânffy-an, lăr-
•e care guvernul crede că va aduce 
cea cuvenită. Şi ce e mai interesant, 
este mësuri absolutiste guvernul le mo-
ează cu acelaşi w8tatut* pe care se în-
meiază representanţă oraşului când res-
nge ingerinţele maghiare. Cam acelaşi 
cru ca şi cu oprirea întrunirilor noastre, 
re se face pe basa legii naţionalităţilor 
a 1868. 

Urmarea firească a mêsurilor absolutis-
:e la care s'a dat guvernul Bànffy a fost 
зоіѵагеа representanţei în şedinţa de Mier
i i la 12 c. Făcendu-se în procesul ver-
.1 al şedinţei trecute rectificarea unor de-

Până la moarte. 
De 

A. d'ALEMBEBT. 

In 187... se dăduse marchisului B... co-
mda regimentului regal de infanterie, 
re pe atunci era în garnisoană la Nancy. 
Marchisul era un gentilom perfect, caie 
bucura de o înaltă reputaţiune; exerci

se comandamente grele: şi 'i-seîncredin-
зе regimentul regal pentru a restabili 
sciplina sdruncinată prin certele neiertate 
pentru lucruri de nimic, dintre ofiţerii 

rpului. 
— Fă să înceteze duelurile de toate zi
ele din regimentul d-tale, îi zise regele, 
iul venise să-'şi ea concediu. 
— Sire, më voiu supune acestui ordin 
ie este şi o dorinţă a mea şi cutez a 
arbirişi Maiestăţii Voastre că am ales un 
ijloc «are më asigură de reuşită, röspunie 
Ionelul fără a da alte explicaţiuni. 
Maichisiî. plecă la garnisoană. In ziua 
şirei sale lete la cel mai mare birt un 
ânz oficeriloi cari fură încântaţi de graţia, 
i spiritul şi o? bunul ton al colonelului 
r. 
El se arăta dulet mângăitor şi amabil 

claraţiuni ale Drului Maylănder. Gadl, loc
ţiitorul guvernorului spune că a primit in
strucţiunile mai înalte cu privire la decla-
raţiunile făcute în şedinţa trecută de nou 
alesul podesta Maylănder şi guvernul aflând 
că ele cuprind condiţiuni inadmisibile, pro
voacă représentante să aleagă alt podesta. 
WaUuschnig arată, că şedinţa fiind conti
nuarea celei trecute, nu se pot lua în des-
batere alte obiecte decât cele cuprinse în 
ordinea de zi a primei şedinţe. Alegerea 
unui nou podesta nu este cuprinsă in a-
ceastă ordine de zi. Guvernul comite o 
nouă nelegiuire. (Guvernorul îl întrerupe 
şi ameninţă cu detragerea cuvôntului.) Se 
poate şi una ca aceasta. Pe el puţin îl 
impoartă cine va fi podesta. Nu persoana 
hotăreşte, ci posiţia ce el ocupă, care e 
sftntă în viaţa municipială aşa cănupoato 
admite ca podesta | l fie tratat ca un servitor 
delà tribunal. 

Şi acum a urmat o nouă şi instructivă 
palmă dată guvernului. Propunerea lui 
WaUuschnig de a nu lua în ordinea de zi 
alegerea noului podesta, pusă fiind la vot 
cade, dar' numai pentru-ca eu atât mai splen
did să iasă la iveală solidaritatea şi energia 
representanţei. Să face noua alegere şi May
lănder este din nou ales tot cu acea însufle
ţire şi aceleaşi voturi ea în şedinţa trecută. 

Locţiitorul guvernorului provoacă pe May
lănder să se declare, dacă rămâne pe lângă 
declaraţiunile făcute în şedinţa trecută; May-
lănder mulţumeşte acest nou semn de tncre 
dere ce acum pentru a treia oră 'ise arată şi 
spune că dacă se va face încă de douăzeci de 
ori alegere, el nu va respunde altcum. Alege
rea lui nu e provocare faţă de guvern şi na
ţiunea maghiară, ci apărarea firească a drep
turilor şi privilegiilor oraşului Fiume. 

La aceasta declaraţie a nou alesului po
desta, locţiitorul Qaăl re punde următoarele : 
Avênd în vedere că representanţă, ртщ fap
tul că a reales pe Dr. Maylănder, 'are în 
ciuda explicaţiilor mele date la începi 'ul şe
dinţei sunfine şi таг aepuucc ,**г*шта\іик fă
cute, a dovedit o purtare care constitue reni-
tenţă faţă de guvernul constituţional : în nu
mele guvern ului M. Sale dlsolv represen
tanţă ! 

Cât pentru contele Szapâry, noul fuver-
nor al Fiumei, el umblă delà Ani la Caiafa, 
sau cum zic foile maghiare e pernanent 
între Fiume şi Budapesta (oda-visszi kor
mányzó). Nici el nu ştie de unde s'oapuce 
ca să facă pe placul lui Bànffy. Insalarea 
lui oficioasă a rëmas. 

inferiorilor soi, cari găsise In el o irbani-
tate extremă. Cu greu le venia să trează, 
că era acela-'şi om care îndeplinise .şa de 
multe fapte strălucitoare în rësboiu de o 
bravură ne mai auzită. 

Până pe la sfîrşitul prânzului, marhisul 
vorbise numai despre Versailles, ѳзргѳ 
curte, miniştri şi despre întêmplarea zilei. 

Atunci insă, zise, cu un aer ambii şi 
cu surisul pe buze. 

— Domnilor, sunt prevenit eă suntd cam 
iuţi, şi că în fie-care dimineaţă mai mulţi 
dintre d-v. schimbaţi lovituri de spadi 
O! nu o luaţi înainte, eu nu vë ţin è rëi 
pentru aceasta ; nimeni nu ştie mai bne ca 
mine căt de necesar e câte odată a trage 
spadă şi nimeni mai mult decât mm nu 
este convins, că câte-va lovituri schiubate 
înaintea dejunului, deschid o mare potă de 
mâncare. Voese numai să vë fac o rugă
minte : A nu vë bate nici odată în duel 
până ce nu më veţi fi înştiinţat şipemine. 
Am obiceiul să consider interesele ceor ce 
serve/ c sub mine ca şi ale mele proprii, şi 
să fiu cu mare îngrijire în ceea-ce le poate 
privi. 

„Praniteţi-'mi că nu vë veţi bate în duel 
fără autorisarea mea, pe care lesne o veţi 
obţine. Nimic nu-'mi este mai greu decât 
un refus. Voiu aprecia faptele, îmi voiu ila 

Milan e«iişi unelteşte! 
Acum câteva zile s'a întê mplat în Ser

bia un lucru neaşteptat: regele Alexandru 
a numit pe tatăl sëu Milan comandant 
suprem al armatei active. Din acest in
cident n'au lipsit nici diferitele conjecţiuni, 
mai cu seamă că Milan în totdeauna are 
reservele sale. 

Unii explicau faptul prin desele schimbări 
de guvern, care avea de urmare trecerea 
afacerilor militare dintr'o mână în alta. Ca 
ă fie deci odată stabilitate în acest resort, 

ministrul de resboi trebuia Înlocuit cu un ge
neralisim, care stă mai presus de fluetu-
aţiunile politice. Alţii înclinau a crede că 
aceestă numire s'a făcut cu scopul ca co
manda asupra armatei să fie în manile unui 
om a cărui credinţă cătră tron e mai pre
sus de ori ce îndoială. Iar alţii ziceau, că ea 
a fost o urmare a dorinţei lui Milan du a 
se stabili în Serbia, căci pună acum el tre
buia să se folosească de diferite pretexte ca 
să poată veni în ţară. 

Dar' de pe toate se desprinde velul şi 
astfel şi de pe reservele lui Milan. Ca ex-rege 
el trăgea delà Serbia un apanagiu anual de 
360 mii de franci. Acum doi ani Milan a ridicat 
pe contra acestui apanagiu un împrumut de 
3 milioane franci; până au durat milioanele, 
Milan nu-'şi prea spărgea capul cu armata 
serbeaecă: acum Га cuprins dorul, mai cu 
seamă că şi Serbia e In fericita posiţie să 
fie cârmuită prin ordinaţiuni, deci miniştrii 
lucră pe „eigene Faust". Budgetul ministe
rului de rësboiu şi fondurile militare sunt 
minunat de bune ca să acopere lipsurile tată
lui. Celalalt scop e : să isoleze pe Alexan
dru de influinţele mamei sale Natália, şi să 
împiedice venirea ei în Serbia, lucru care s'a 
şi dat pe faţă şi a produs nelinişte In ţară, 
ear' în sufletul regelui neîncredere faţă de 
Milan, aşa că nestatornic cum e, într'o bună 
zi ori ne vom pomeni cu Milan arestat de 
Alexandru, ori viceversa. 

Din R o m â n i a . 

Aniversarea căsătoriei Principelui Ferdi
nand. 

Luni, 29 Dec. fiind a cincea aniversare 
a căsătoriei AA. LL. Principelui Ferdinand 
şi Principesei Maria, consiliul de miniştri a 
trimis Alteţelor Lor Regale, la Nizza, o te
legramă de felicitare. De asemenea au tri
mis şi soţiile d-lor miniştri, ale d-lor preşe
dinţi ai Corpurilor legiuitoare şi a d-lui 
primar. 

părerea, după care veţi potea regula cum 
veţi voi; dar' daţi-'mi parola de onoare că 
veţi recurge mai întâiu la mine. 

Fie-care cu veselie făcu jurământul cerut, 
nevëzênd de cât o formalitate de îndeplinit, 
la care era d • bun gust a se supune cu 
politeţe. 

* 
Abia ajunsese a casă şi eată că se anunţă 

doi din cei mai tineri căpi tani ai regimen
tului, vicomte Ricard de R . . . şi cavale
rul Armand H. Visitatorii fură introduşi în 
dată. 

— Mii de scuee, colonelul meu, că viu 
să te super, zise Vicomte Ricard ; afacerea 
care ne aduce nu poate suferi cea mai 
mică amânare ; visita noastră demonstrează 
mai ales respectul ce avem pentru d-v. şi 
pentru promisiunea ce v'am dat. Sub acest 
îndoit titlu, veţi bine-voi a scusa ora ino
portună la care ne înfâcişăm. 

— De ce este vorba ? întrebă marchisul, 
ghicind de mai 'nainte care era chestiunea, 
dar voind a se face o esplicaţiune decisivă. 

— De un lucru foarte simplu, respunse 
vieomtele ; Armand şi eu dorim a ne bate 
mâne ; dar această dorinţă n'ar fi satisfă
cuta, fără a avea consimţimontul d-v, pre
cum ne COnstrtncft narnl.i -I" •»-** 

Numeroase telegrame particulare s'au ni 
trimis cu aceaetă ooasiune, la Nizza, pri 
intermediul d-lui goneral Robescu, maesti 
al Curţei Alteţelor Lor Regale. 

* 

Prânz diplomatic. 
Luni seara a fost un prânz diploma 

la dl D. A. Sturdza, preşedintele consil 
lui şi ministru de externe. 

Prânzul, \a care au luat parte mai 
membrii corpului diplomatic aflat în O 
tală, d-nii miniştrii, personalul superior t 
ministerul de externe, etc., etc., a 
urmat de o strălucită recepţie. 

Comesenii dlui şi d-nei Dim. A. Stu.: 
au fost: 

Ex. Sa dl de Fonton, ministrul R» 
decanul corpului diplomatic din Bucurat 
Exc. Sa dl Kosta Cristici, ministru de ji 
tiţie la Belgrad, care va présenta în curei 
M. Sale Regelui scrisorile sale de reoh 
mare, şi d-na Cristici ; Exc. Sa a\ bare 
Gevers ministru-president al Ţerilor-de-J» 
d-na Zoe Bengescu, doamna de onoare 
M. S. Reginei ; dl ministru al domeniil 
şi d-na An. Stolojan, dl Ioan Călind» 
administratorul domeniului Coroanei ; 
mmistru al cultelor şi instrucţiunei publi 
şi d-na Spiru Haret; dl Sohier de If 
mandois, aecreiar de ambasadă clasa !.. 
lângă Wgaţiunea francesă ; dl Dr. Cant» 
zino, deputat, şi d-na Sabina Cantacuzii 
dl director al afacerilor politice la mii 
terul afacerilor străine, şi d na N. Mif 
dl secretar general al miuisterului cultei 
şi instrucţiunei publice, şi d-na N. Sihle» 
dl şi d-na N. Basilescu ; dl Dan Brăti* 
deputat, şi dl Eug E. Stătescu, ataşat 
legaţiune la Berlin. 

N O U T Ă Ţ I 
- Arad, 15 Ian. n. 1898 

Budapesta scriau despre un conventicol, 
creţ* al comitetului executiv al naţionalii! 
lor, ele ştiau tot atunci,— lucru enigmatic 
nu numai ceea-ce s'a discutat în „seert 
dar că discuţiunile s a u ţinut în limba i 
ghiară chiar. Mai enigmatic însă apare! 
tul că Protestul naţionalităţilor l'au avat 
publicat mai curênd ziarele maghiare dt 
cele naţionale. 

Alegere de preot Duminecă în 281 
1897 st. V. s'a efeptuit alegerea preot 
al Il-lea din Toracul-mic. Dintre 3 cai 
daţi teologul Gavriil Secoşan din Tor 
mare a întrunit 200 de voturi, ear' re 
voturilor 76 la numër s'au dat pentru < 

Я Я И Я 
şi deferinţa ce avem pentru persoana \ 
stră. 

— Ahl d-ta, căpitane Ricard, vrei el 
baţî cu Cavalerul Armand ? Credeam 
sunteţi amici. 

— Amici intimi, colonele ; amici din 
pilărie, de 25 ani ; ne iubim siucerame 

— Şi voiţi a vë bate? Ce mare nel 
legere s'a îutimplat între d-v? 

— Eată ce este, zise cavalerul Artm 
în urma prânzului Ia care aţi bine-voit i 
Invita, după plecarea d-v, începênd a і 
din nou despre Versailles, in entusia 
suveuirilor mele zisei că aş fi voit si 
aflu lângă fântâna elveţiană, înfăşurat I: 
quelana*) mea, preumblându-më şi voi 
oâte-va ore cu cei mai buni amici aii 
delà Palat. Ricard më întimpină, zicâp 
după prânz cine va nu se poate twăî 
roquelană şi fără pudră. Ei a raenţi«it c< 
zisese ; eu susţinui asemenea r^a-ce arw 
Contradicţiunea sa Implic? neapărat; 
parte'mi o neştiinţă a obeeiurilor şi щ 
deprinderi bădărane atingătoare pentru 
gul şi naşterea юеа. Nu puteam ren! 
sub iovirea acestor insinuări ; me aprip 

*) Un fel de manta care Îşi trage numele ;-



didatul al II-lea George Lupşa, preot în 
Sag, Al Hl-lea candidat an iost, Iosif Grue-
scu, teol. abs. de Sibiiu. Dl prot. P. Mia-
lescu а declarat de ales pe Ö. Secoşan 
cu majoritate de 124. 

Ï • * 
Dar pentru biserică. Din Satul nou ne 

vine ştirea despre o noua fapta vrednică 
de lauda a creştinului han Ortopan şi soţi
ei sale Ana, cari din iubire cătră biserică 
şi legea noastră strămoşeasca au dăruit bise
ricei de acolo doué j ugëre de pâment. Comi
tetul pa rocb/aJ Îşi exprimă şi pe această cale 
marinimosilor donatori mulţumită sa pentru 
aceasta faptă creştinească. 

ІУІ< ^ KF / /*#•' /^V ' 
Volnicie. Ministrul ungar de culte şi in

strucţiune iarăşi s'a arëtat volnic. Românii 
din Gurahonţ şi losăşel 'şi-au înfiinţat o so
cietate de lectură cu scop de a se îndelet
nici cu cetitul şi a-'şi câştiga cunoştinţe fo
lositoare. Statutele le-au şi subşternut mai 
zileie trecute ministrului spre aprobare. Dar' 
ministrul a aflat de bine a le respinge şi 
Ie-a retrimis vicişpanului Szatmáry din Arad 
cu clausula: că :le oare-ce statutele 
.societăţii de lectură română* din Gu
rahonţ şi Itsaşel nu hotarëse scopul 
societăţii - - s'au mai bine, este vedit cel 
naţional român, — şi de oare-ce nici între 
toţi locuitorii români din Gurahonţ şi Josă-
şel nu se află aţâţa cărturari pentru cari 
s'ar putea susţine o societate de lectură, 
nu a proabă statutele. 

Nefericiţii de ei, cum se încearcă a ne 
răpi hrana sufletească şi mijloacele de a 
ne câştiga cunoştinţele necesare, pentru 
vieaţft. In toate acţiunile şi nisuinţele în
spre bine a Românilor nu vëd decât isprava 
manilor agitatorilor cum o zic ei şi seopuii 
naţionaliştice. „Societate tie lectură Română" 
se înţelege ca nu i-a sunat bine Ministrului 
de culte şi a trebuit să caute nod în papură 
şi să respingă statutele Românilor din Gu
rahonţ şi Josăşel. Nici o supărare. Românii 
doritori de a ceti, să aboneze foi româneşti 

prietineşti de la ce nu-i poate opri nimeni. 

Creerii bolnavi vëd fantoame. Fiţuica 
koşuthistă „Arad és Vidéke' 1 delà 14 c. 
sub titlul „Bal naţional" publică ştirea des-

-pre petrecerea românească ce va fi să se 
arangeze Ia ,29 c. în Saturau şi zice:" Ad
mirabil cum întrebuinţează Românii toate 
prin ce ar putea suplini adunările agita
toare oprite. Bisericele, conferenţele confi
denţiale, casinele, festivităţile şi alte ocasiuni 
de asemenea natură nu le-au patut stam
pară poftele, acuma araagiază bal naţional 
cu scopul de a aduna la olaltă pentru o 
schintee de agitare cât se poate mai mulţi 
români din com. Aradului şi Hunedoarei. 

Arangierul numit al petrecerei este preotul 
român din Saturau şi agitator diplomat, dar' 
între pregătitorii acestuia sunt şi notabilităţi 
arădane precum şi conducătorii băncii române 
„Victoria*. La petrecere nu sunt invitaţi de 
cât numai Români şi pe ordinea de dans 
în loc de cadril şi vals sunt semnate vor
biri despre idea de stat roman etc. 

Până unde ajung maghiarii în nebunia lor 
şorinistică ; — nu ne vor da pace nici mă
car să ne petrecem. 

* 

Morbul regelui Serbiei. Despre tinerul 
rege al Serbiei, s'au lansat în presă nişte 
ştiri, cari dacă corespund adevărului sunt 
destul de îngrigitoare pentru tinerul rege. 
Se svoneşte adecă, că la regele Alexandru 
se arată de câtva timp nişte simptoame 
atât de periculoase a unei depresiuni truv 
peşti şi spirituale, cât cei ce stau în ju
rul lui sunt cuprinşi de serioase îngrigiri. 
— Regele Alexandru îşi schimbă neîncetat 
horărîrea şi ascultă cele mai contrare con
sultări. Factorii, cari cunosc bine referinţele 
Serbiei zic, ca casa domnitoare din Serbia 
este ameninţată de un pericol mare. 

Socialiştii contra bisericei. Socialiştii din 
Balmaz - Ujvàros au adresat zilele trecute 
preotului reformat de acolo, o scrisoare 
iscălită de 105 înşi, în care cer ştergerea 
statelor preoţeşti, căci altmintrelea vor 
trece cu toţii în tabera socialiştilor. 

* 

îngri j i rea de cei săraci. O faptă cari
tabilă, demnă de toată lauda, s'a petrecut 
zilele trecute la Turnu-Măgurele în Româ
nia. Spre a veni în ajutorul sărăcimei din 
localitate, s'a format un comitet din doam
nele notabile din oraş, în frunte cu stimata 
d-na Leontina T. Quintescu, care a organisât 
un bal pentru seara de 20 Dec. Produsul 
net a fost de 1853 lei. La această sumă 
s'a mai adaos şi subscripţiile particulare : 
d-nii deputaţi G. Chiriţescu 40 lei, şi M. 
Crlticttp«-!. £Л5 Joi ţ lonc-э««, гплЪрзгоЛаà-Ь OC loi 
şi Tache Petrescu, senator 5 lei. Din cei 
1948 lei s'au ajutat 70 persoane sărace, 
presentate prin poliţie şi 36 familii, care 
au primit ajutor la casele lor. 

* 

Concert şi bal în Foeni. Corul vocal gr. 
or. român din Foeni învită la Concertul îm
preunat cu bal ce'l va da Marţi în 6/18 Ia
nuarie în ospătăria mare din loc, în favo
rul corului. Intrarea : de persoană I. loc 50 
cr. loc II. 30 cr. începutul la 77г oare seara. 
Programa: 1. „Momente dulci" cor de băr
baţi 2. „Trecui valea" cor mixt 3. „Nusa" 
de G. Coşbuc declamată de S. Bogdan 4. 
„Moş bëtrân" cor mixt. 5. „Dracul codrului" 
do G. Coşbuc declamată de V. Matedolean. 

6. „Resai lună" cor mixt. 7. „Norocu'n casă" 
comedie într'un act jncată de Alexandru 
Jurchita, Ion Jurchita şi Floare Bogdan. 8. 
„Caluşeriul şi bătuta." 

* 
Revoltă sângeroasa. In comuna Baga-

mér din Bihor S'a întâmplat zilele acestea 
o' revoltă sângeroasă. Poporul s'a adunat 
înaintea ^ASEI comunale a început A-'i sparge 
ferestrile cu petrii, apoi A străbătut în lă-
untru şi sau năpustit asupra notarului co
munal. Notarul în strimtoare şi ameninţat A 
putut scăpa numai cu ajutorul gendarmăriei 
Poporul tulburat însă nu S'A alinat îneu-
rênd; ear' gendarmi au întrebuinţat arma. 
Mai mulţi au rëmas roniţi şi câţi-va morţi. 
Focul gendarmilor au fost oleu pe foc ; po
porul înfuriat au alergat la casa notarului 
^i i-a dat foc. Pentru alinarea poporului 
a'utorităţile aii cerut miliţie. Causa revoltei 
au fost volnicia notarului în jurul încassării 
contribuţiei. 

Preot condamnat. Preotul rom. cat. 
Csapö Iànos din Csongrád a fost comdam-
nat la 5 zile închisoare, pentru că A cunu
nat pe doi fidenţaţi fără se fie făcut şi 
legătuiala civilă. Preotul îşi înplineşte pedea
psa întemniţa din Segedin 

* 

Zola inprocesnat. Romanţierul Zola, e 
înprocesuat şi încurând va fl citat înaintea 
curţiicu juraţi, pentrucă în afacerea Dreyfus 
a publicat o epistoală deschisă, în care pro
curorul află că se cuprinde calumnie, care 
după legile franceze se pedepseşte cu în
chisoare până la doi ani. 

Cu ocasiunea pertratări procesului, Zola 
vrea să dovediască afiamaţinnile sale, în 
care scoptrebue să se subşteaniă tribuna
lului toate actele privitoare la procesu Drey
fus,*, - ' . . • . 

0 nonè invenţia a lui Edison. Ingeniosul 
ii ventator Edison a descoperit încurând un 
I; І: metal, care ARE însuşirea de a înprumu-
< forului uflpsat ACEEAŞI ASPRIME ŞI TUSUSIRE 
ce 0 are oţelul. — Esperimentele arată suc
ces strelucit. 

* 

Faliment ca musică. Champmann un mare 
comerciant din Jeffersonoill S'A făcut vestit 
|rin o insinuare a unui faliment într'un 
mod unic în felul seu. Bravul Champ-
nann a invitat la o pompoasă ospă-
tare pe toţi creditorii sei, cari se înţelege 
tu primit invitarea eu multa bucuria, căci 
lin aceasta fieşte care deducea, ca Champ-
nann E la locul seu. S'au presentat cu toţii 
a ospëtare şi fiecare se întrecea a lăuda su-
jările aromatice şi vinurile gustioasăa stă
pânului. Toastele n'au lipsit. Au vorbit fieşte 
<are. La rîndul seu S'au pricopsit şi stăpânul. 

el asemenea, şi ne deciserăm a ne bate 
în faţa camarazilor noştri. 

— Aceasta e foarte serios ! zise cu un 
ton sentenţios marchisul. Junii căpitani se 
rtară unul la altul cu mirare. Marchisul 

g 'ia apăsând vorbele sale : 
Roquelana nu se pune decât dimi

neaţa? şi când se i a ? Se poate purta până 
la prânz, până la supeu, sau pe dată ce 
bate ora 1 ? Un astronom sau un ornicar 
ar putea deslega această problemă. Dar' 
în fine vicomtele Ricard a spus cavaleru
lui Armand că nu poate să se preumble 
în Roquelana, precum ar fi avut de gând... 
Aceasta e foarte serios 1 

Şi adresându-ee drept la cei c e ' l ascul
tau, zise: 

— V6 mulţumesc că aţi venit la mine, 
şi D-zeu SÄ më ferească de a pune vre-o 
p«decă dorinţelor d-voastre. Mergeţi şi vë 
bateţi, vö permW., vë îndemn chiar eu, la 
necesitate v'aş огаода. Adio, d-lor şi nu 
uitaţi că nimic nu e mai ridicol decât a-
cele dueluri din cari nu résulta decât o 
rănire uşoară. Când cineva se bate, moar
tea unuia din doi este necesari. Un ade
vărat gentilom nu părăseşte panda el o 
începe chiar din nou cu obstinare vană la 
onorabila сопеіияіпці n im*»; WAI..;.; .... 

Vë urez bună seara domnii mei. 
Şi colonelul se retrase în camera sa 

unde se «culcă foarte liniştit. 

(Va urma). 

Yisul Peleşului. 
Eu al măririi mele vis, 
'Mi-'l-am visat în stâncă 
Atunci, când nu 'mi era deschis 
Isvorul vieţii încă. 

Părea că stropii 'mi-s'a schimbat 
In petri nestimate — — 
Vedeam palat lângă palat 
Pe ţermu-'mi ridicate. 

Dar' cel mai strălucit castel, 
De mal era aproape 
Si më uitam uimit în el 
Prin somnoroase pleope. 

n„ .... -'uefea 

ii,';) 

Era cu furca 'n brâu — torcea 
La fire ca de toamnă. 

Din firul care-'l torc aci 
Cu-a spumelor mărgele, 
Din stropii tëi voi împletiţi 
Coroana vieţii mele. 

'Mi-s'a părut un vis din rai 
Când m'a strigat pe nume — 
Deşteaptă-te ca să fi erai 
Al apelor pe lume. 

Da, al măririi mele vis 
'Mi-i-am visat din stâncă 
Atunci când nu-'mi era deschis 
Isvorul vieţii încă. 

Azi visul meu s'a împlinit 
Şi toată lumea — şti-va 
Din stropii mei 'şi-a împletit 
Coroană — Carmen Sylva. 

Dec. 1897. Maria Cunţanu. 

A început o vorbire hazlie şi plin& de glu
me, cu care a produs ilaritate mare în
tre ascultători sei. Dintre toate glumele lai 
însă nici una n'a fost aşa rea ca cea din 
urmă, când după ce comandase musicei un 
tuş — a declarat creditorilor sei că până la 
80.000 dolari e încăpace de solvire. După 
declaraţia neaşteptată a lui Champmann a 
urmat indignarea criditorilor sei oaspeţi, 
cari nunumai că lan batjocurit şi dispre
ţuit în chipul cel mai josnic, ci l'au chiar şi 
bătut bine. 

înviti re la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

anul 1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

în Monarchie: . - , 
Pe an an 11. 10.— 
Pe Va an . . . . . . . . „ 5.— 
Pe V* an . „ 2.50 
Pe o lună „ 1.— 

Pentru România şi străinătate : 
Pe un an franci 40.— 

NUMERII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie peni 

popor, cu .2 11. pe U N A N , avênd 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus poporal 

de 4 pagine. 

Швк Domnii cari se abonează la 

foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 

mai plătească nimic pentru adausul po

poral delà numèrul de Dumineca. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI". 

Cursul pieţei de săptămână 
din Arad. 

Grâul de frunte . fl. 11.60 până 11.80 
, , rend . „ 11.00 „ 11.20 
„ de primăvară „ 10.— , 11.— 

Secara 8.20 „ 8.40 
Orzul . . . . . 5.60 „ 5.80 
Ovôsul . . . . . 5.80 „ 6.— 
Cucuruzul. . . „ 4.80 „ 5.— 

nou . „ 4.10 , 4.20 

P r e ţ u l f a i n e i : 

Făină albă . . . Nr.00 . 
• tf • " » 

» ». • • • » ,1 • 
O 

9 1» « . . „ ( L i . 

V » . . . ,j 3 . 
Făină pentru pane „ 4 . 

» » » »
 fJ

 • 

» 9 » * 6 • 
7 

* » » » • • 
» » ш » 5 . 
» * » ii 8 • 

Torîţe . . . . . . . . 

fl. 21.10 
„ 20.50 
. 20.20 
„ 19.90 
„ 19.60 
„ 19.30 
. 18.90 
„ 18.60 
, 17.30 
. 73.53 
„ 12.80 
„ 4.50 

ULTIM® Ş T I R I 
. Organisarea armatei greceşti. 

Viena 14 Ian. 
La cererea guvernului grecesc ministrul 

comun de rësboiu a trimis pe generalul 
Waldkampf cu misiunea de a organisa ar
mata grecească. 

Rescoală în India. 
Bombay 14 lan. 

In Boriavi din India au isbucpit tulburări 
periculoase. Cinci soldaţi au xost omorîţi şi 
un funcţionar greu rănit. 3000 de soldaţi 
sunt trimişi pentru a potoli rescoala. 

Editor : Aurel Popovici-Barcianu. 
Porlontnr n.jnmiaiihi! • !ЛЙЛ H.naan ЯІНяші. 
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B i b l i o g r a f i e . 
„ F a m i l i a". 

Abonament pe 1898. 
Deschidem abonament nou la Familiia 

pe anul .viitor, cu condiţiunile însemnate 
în fruntea foii şi anume: pe un an 8 fl., 
pe Va de an cu 4 fl., pe 3 luni 2 fl., pén-
tr'u România pe an 20 lei. 

Foaia noastră va eşi şi în anul viitor 
regulat, in fiecare duminecă, pe 12 pagine 
tipărite des. 

Va cuprinde nuvele, schiţe, piese teatrale 
suveniri de călătorie, poiesii, articoli de 
ştiinţă şi de petrecere, înformaţiuni din lu
mea literală artistică română şi despre miş
cările vieţi sociale delà noi. 

Vom stărui să putem da cât de multe 
portrete uil^iluatraţiuni reuşite, atôrnând 
numeral şi înmulţirea lor delà sprijinul ce 
vom obţinea. 

Ne rugăm cu insistenţă ca abonamentele 
să se facă plătindu-se regulat înainte, căci 
neplătite astfel, ni se încurcă socotelile şi 
ni se fac greutăţi. Cu asemenea creditări 
am perdut mii de florenii; de aceea înce

pând din anul viitor, numai acelora le vom 
trimite foaia, cari ne-au respuns abonamentul 
Este mai uşor ca cineva tă plate «scă 
câte 8—4—2 fl., decât să anticipăm nbi 
pentru aţâţa sute de floreni în tipografie, 
unde avem termine fixe de plătire. 

Iar' aceia eari nici pe anul curent n'au 
respuns însă costul de abonament, poftească 
aşi face datoria până la sftrşitul anu
lui, căci atunci se va sista espedierea pen
tru toţi. I 

Numere de probă trimitem eu plăcere, iar' 
apoi nu expediem foaia decât numai acelora 
cari ni-o cer. 

Premii pentru abonamenţi. 
Abonenţii .Familiei", cari vor respunde 

abonamentul pe un an. vor primi aproape 
în cinste, pe un preţ băgatei de lfl. 10 eîi., 
următoarele tablouri şi cărţi : 

Inaugurarea mănăstirii Ourtea-ie-Argeş 
Portretul reginei României, m costum na

ţional. 
Istoria lui Mihai Viteazul, de N. Băceecu* 
Lira mea, poesii de Iosif Vulcan. 
De la sate, novele de acelaş. 
Cichindeal, discurs de recepţiune Ia Aca

demia Română, de Iosif Vulcan. 

Stefan Vodă cel tiner, tragedie istorică în 
5 acte, premiată, de direcţiunea Teatrulu 
Naţional din Bucureşti, de Iosif Vulcan. 

Iar cei ce se vor abona pe Va de an, vor 
primi, asemenea pentru 1 fl. 10 er., urmă
toarele : 

Inaugurarea mănăstirii Curtea-de-Argeş ; 
Lóra mea; 
Delà sate şi 
Stefan vodă, cel tiner. 
De ambele premii Insă vor beneficia nu

mai aceia, cari vor trimite abonamentnl 
până 1 Februarie st. n. 1898, adăugând şi 
costul de câte . l fl. 10 çr. 

Altora nu se vor trimite, nici nu vor avea 
drept să le reclame, plătindu-le mai târziu. 

Cei ce colectează 5 abonanţi noi pe anul 
îtreg, primesc un exemplar din foaie gra
tuit, dimpreună cu toate premiile acordate 
abonanţilor pe acelaş timp ; după 5 abonaţi 
noi pe Va de an, primesc gratuit foaia şi 
premiile potrivite; iar după 5 abonanţi de 
V4 de an, primesc gratuit foaia pe acelaş 
timp. 

Oradea-mare 19/31 Decembre 1897. 
Redacţia şi administraţia .Familiei''. 
v * - - *••••'•«• r V — - . 

„Gramatica Româno" pentru mveţămentul 
secundar de Iean Petrán, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Preţul 
60 cr. Se poate căpăta şi la administraţia 
„Tribuna Poporului. * 

! Asortiment togat în obiecte pentru cadouri de Crăciun si Annl-non! 

«Abecedar ilustrat" compus pe basa prin
cipiilor pedagogice moderne de învëtato-
ril : Iosif MoÛfovan, Nie. Şiefu, Iuliu Qrof-
şoreun, Nie. Bostani şi Petru Vancu. Pre
ţul unui exemplar 20 cr. A ee cere Ia 
administraţiunea .Trib. Pop". 

• 
„Liturgia Sfíntuhü Іоан Crisostom" 

culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me-
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doue voci — sopran şi alt — de 
Nicolae Stefu, învoţător în Arad. Preţul 
unui exemplar 2 coroane. Se poate co- ' 
manda delà autorul şi administraţiunea foii j 
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Comahde din provincie se efeptueso prompt 

(46) 37-
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Fondati 1883. Telefon Nr. 247. 
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T o t a l e i e e p r i m e ş t e c i u n î n v e ţ ă e e l 

noastre. 

Valabil delà 1 Octomvrie 1897. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil delà 1 Octoinvrie 1897. 
Arad—Budapesta. 

ă. 
Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtiel 
Lököaháza 
Chltighaz 
Claba 
Szolnok: 
Budapesta, soseşte 

4.21 

5.04 
5.26 
7.82 
9.40в«ага 

a. m. 
11.20 
11.86 
11.48 
12.06 
12.28 
1.19 
4.14 

seara 
8.85 
».53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.89 
2.4« 

Arad—Ciaba—Oradea-mare. 

Budapest* 
dim. 
6.45 
8.54 

10.49 
11.07 

Budapesta, pleacft 
Szolnok 
Ciaba 
Chltighaz 
Lökosháza —.— 
Curäci - . — 
Sofrenya —:— 
Arad, soseşte 11.51 

7.20 seara. 6,10 din. 
-Arad. 

dim. 
8.05 

11.07 
2.28 
8.54 
8.12 
8,28 
8.40 
8.55 d. a. 

Arad—Tetuş 
d. m. d. m. 

Arad, pleacă 12.11 4.80 
GlogoTaţ — 4.42 
Gyorok — 5.03 
Paulis - 5.14 
Radna-Lipova 13.50 5.85 
Conop — 8.57 
Bôrzava — 8.18 
Totvftrftdia - 8.89 
Soborşin 1.48 8.58 
Zam 2.0Б 7.27 
Gurasada — 7.58 
Iile 2.28 8.08 
Braniciea — 8.28 
Deva 2.54 8.52 
Stmeria (Plski) 8.12 9.08 
OrasUa 8.31 9.52 
Şlbot - 10.18 
Vinţul-de-jos 4 . - 10.40 
Alba-Inlia 426 11.01 
Telne, soseşte — 11.80 

seara 
10.— 
1.80 
4.82 
5.08 
6.21 
5.88 
5.50 
8.05 dim. 

dim. 
8.80 
8.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.51 
8.07 
8.29 
8.47 
9.18 
9.42 
9.58 

10.18 
10.42 
11.11 
11.86 
11.67 
12.19 
12.82 
1-06 

a. m. dim. i. m. Timişoara, pleaeft 8.20 
Teluş, pleacft ŰfiShr J! lia 8.48 2 , - St-Andrel 846 
Alba-IoUa 11.18 4.17 2.U3 Mereifalva 9.04 
Vlnţul-de-joH 11.40 4.84 2.49 Orelfalva 9.19 
Jlbot — 4.66 8.10 Vlaga 9.42 
Orftştta 12.12 6.19 8.81 Németságh 1 0 . -
Blmerla (Piskl) 1.02 8.06 4.10 Aradm-MB 10.30 
Deva 1.14 120 4.25 Arad, msaşto 10.48 
Brantaiea 
lila 140 

8.48 
7.08 

449 
6.18 

Arad-
Gurasada '"П 'ni 7.18 6.22 dim. 
Zam 2.0S C7.41 6.60 Arad, pleaeft 4.45 
Soborşin 2.81 18.16 Ѳ.25 Peel ea 6.29 
Totvftrftdia - : . Ц р ш 6,41 Batanta 6.59 
Borz ava p.67 7.06 Mezőhegyes 

Ceanad-PaloU 
7.— 

Conop «9.16 7.2S» 
Mezőhegyes 
Ceanad-PaloU 7.21 

Radna-Llpova 127 S9.45 7.54 Nadlao 7.88 
Paulis 1 0 . - 8.10 Clanadal-BBg. 7.50 
Gyorod \ 10.14 8.22 Apátfalva 7.58 
Glogovaţ — 10.88 8.43 Mako 8.21 
Arad, soseşte 4.06 10.50 8.55 sera BeguedlD sosbşjte 9.27 

Arad, pleaoa 
Sofrenya 
Curtiel 
Lököaháza 
Chltighaz 
Claba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Qtula 
Barkád 
Nagy-Szalomta 

Les 
Oradea-mare, sos. 

5.10 
5Ü6 
5.39 
5.56 
6.18 
6.40 
7.4 
ЦП 
7.47 
8.28 
8.42 
9.04 
9.82 

•'""•a. m. 
Oradea-mare pleacă .10.20 
Lea 
Cefa 
Nagy-Bzalonta 

Шпіа 
Claba, soseşte 
Claba, pleacă 
Chittghaz 
Lökösbáca 
Curttel 
Sofronya 
Arad, soseşte 

Arad pleacft 
iradul-noa 
Nómetsa^s vWa 
Orelfalva 
MtrcUatva 
St-Andrei 
Timişoara soseşte 

a. m. seara 
11.20 9-35 
11.88 9.58 
11.49 10.07 
12.05 10.25 
um 10.54 
12.64 11.24 
2.88 4.60 Am 
Ü B 5.23 
3.27 5.68 
4.10 6.47 
4.34 7.18 
6 , - 7,61 
IJO 8.81 

iba—Arad. 
d. m. seara 

AM 7.30 
4.56 8.06 
5.12 8.29 
6.87 9.08 
8.09 9.61 
8.84 10.21 
6.68 10.50 
7.09 4.82 dm. 
7.47 5.03 
8.18 5.21 
8.88 5.88 
8.52 5.60 

Seghedîn—Arad 

10*48 
11.08 
11.26 
11.67 
12 Л1 
12.42 
Ш 
2.64 
8.19 
8.28 
8.40 
3.65 d. m. 9.10 seara, 8.06 

Arad—Timişoara. 
dim. a. m. seara 
6.20 11Л8 5 . -
6.31 11.88 5.21 
8.49 11.58 5.47 
7.08 12Л5 6.14 
7.20 12.27 6.84 
7.81 12.88 6.52 
7À3 12.51 7.12 
8.01 1.10 7.89 

Timişoara -Arad. 
dim, d Ш. 

2 . -
2,19 
2.88 
2.44 
8.01 
a i e 
8.84 
8.44 

a. m. 
8.55 
9.80 
9.68 

10.82 
10.61 
1L05 
11.17 
11.25 
11.47 
12.61 

seara 
9.10 

9.43 
9.54 

10.11 
10.28 
10.45 
10.55 

d. m. 
4.10 
5.07 
5.47 
6.60 
7.18 
7.82 
7.47 
7.68 
8.40 

10.01 sera 

Segtiedin, pleacft 
Makó 
Apátfalva 
Cianadul-ung. 
Nadine 
Csanád-Palota 
Mezőhegyes 
Batanis 
Peel ca 
Arad, soseşte. 

Arad pleacă 
ötvenes 
Zlmand-Ujfalu 
Cj-Szt-Anna 
Ohirechin 
Siria (Világos) 
Musca M aderat 
Paneota 
Beleuş 
Ternova-Cheria 
M acrea (Apatelek) 
Boroş-Ineu 
Tamand 
Bocsig-Bel 
Repeig 
Corneçti-Berza 
Boros-Şebos-Butenl 
Coeraba-Caearôu 
Almaş-Cil 
Bonţeşti 
Gurahonţ-Iosaeel 
Gura-val 
Aetuţa 
Talaelu 
H&lmaglu-Ciuolu 
Halmagln 
Baia-de-Crlş 
Brad soseşte 

Brad, pleacft 
Bala-de-Crtş 
HălmaglB 
EDUmaglu-Ciueiu 
Talaelu 
Aduţa 
Gura-val 
GurahonViesaşel 
Bonţeşti 
Almaş-Cil 
Coelnba-Cäcaren 
Boroş-Şebee-Butoni 
Corneşti-Berza 
Boeslg-Bel 
Tamand 
Boroş-Ioeu 
Moerea 

d. m. seara dim. 
2.19 6.10 3.08 
8.82 7-34 5 . -
8.52 7.67 5.24 
4.01 8.04 5.32 
4.18 8.18 6.50 
4.36 8.32 6.09 
5Л5 8.57 6.55 
5.44 9.29 7.84 
6.06 9.52 8-05 
6.39 10,26 8.48 

Arad--Brad. 
dim. d. m. a. m. 
6.25 5.10 11.52 
6.44 5.29 12.13 
6.51 5.86 12.21 
7J5 5.69 12.48 
7.28 6.07 12 66 
7.89 6.28 U 6 
7.46 6.80 1.22 
7.54 6.89 1.36 
8.— 6.45 1.48 
8.14 6.59 1.59 
8.28 7.11 2.13 
8.42 7.27 2.27 
8.57 742 2.45 
9.04 7.49 3,54 
9.14 7.59 3.07 
9.21 8.06 8.16 
9.34 8J9 3.89 
949 8,84 8.59 

1 0 . - 8.46 4.12 
10.10 8.65 . 4.23 
10.23 9.08 488 
10^3 9.18 452 
10.89 9.24 4.68 
10.49 9.84 6.11 
10.68 9.43 5.24 
11.18 9.58 5.44 
11.60 10.85 6.25 
12.04 10.49 6.41 

Brad- -Arad. 
dim. d. mi. dim. 
2.24 1.08 415 
2.89 1.28 432 
3.16 2 . - 8.14 
3.81 2.16 6.88 
ЗЛ9 2.23 5.45 
3.50 2.34 6.59 
8.65 2.89 6.04 
4.12 2.66 6.80 
4.18 3.02 6.87 
4,29 3.18 Ѳ.49 
4.89 8.23 7.01 
4.57 3.41 7.24 
5.07 8.51 7.37 
5.15 8.69 7.47 
5.35 4.09 8.— 
5.81 4.15 8.08 
5.53 4.37 8.36 
6.03 4.47 8,48 

Chltighaz, pleacft 
Ëlek 
Otíaca 
Şlolftu 
Soeodor 
Chlsineu-Srdeij 
Bimand 
ét-Anna, soseşte 

Ternova-Caeriu 
Beleuş 
Paneota 
Musca-Măderat 
Siria 
Chlrecnlu 
Oi-Szt-Anna 
Zünánd-Djfahi 
Ötvenes 
Arad, jsoseşte 

St-Ana, pleacă 
Bimand 
Cbislneu-Krdoij 
Soeodor 
Şicl&u 
Otlaca — 
Klek 5,20 
Chltighaz, soseşte 6,86 

Chltighaz—St-Ana. 
dim 

5,18 
5,25 
5,35 
5.45 
6,66 
6,17 
6,38 
7 , -

Boroş-Şebeş—Moneaaa. 
«. m. 

Э.4Г» 
1 0 . -
10.18 
10.35 
10.50 
1 1 . -
11.40 
11.41 

Boroseehee-Buteni, plecă 
Selageni-Prázestl 
Bohanl Perna 
Râvna 
Moneaea 
Bälle Moneaea 
Menyháza, soseşte 

Мояеааа—Bor*ş-Şebeş. 
d. m. 

Menybaza, pleacft 1.59 
Bftllo-Moneasa 1.58 
Moneasa 2.05 
Râvna 2.16 
Desna 2.85 
Bohanl 'A47 
Bel&genl-PrăzeşU 3 л 
Boros-Şobeş-ButeHl d.20 

Boroş- îneu 

Boroş-Ineu 
Oermein 

Cermoiu 
Boroş-Ineu 

-Cwm***-
d. m. 

3.50 
9.40 

Cermeîo - -Boroş-laeu. 

4.50 
5,40 

seam 
7.35 
8.25 

ii. m. 
8.5» 
4.3» 

Tipografia .Tribuna Poporului' A u r e l P o p o v i e i - B a r c i a n u î n Arad. 


